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Abonyi Lajos.
A magyar népszínmű és népies elbeszélés leg­

kiválóbb írója: Abonyi Lajos halt meg a múlt héten 
nagyabonyi falusi nemes kúriájában.

Abonyi Lajos egyike volt a régi írógárda 
azon tagjainak, kik a forradalom után föllendült 
népies irodalom mesgyéit egyengették és a nép­
életnek hü képét vitték bele elbeszéléseikkel, re­
gényeikkel a magyar irodalomba. Abonyi Lajos 
majdnem páratlanul áll népies elbeszélőink között, 
a ki nemcsak szerette a népet, de 
ismerte minden izében s annak 
gondolkozásmódját, észjárását, árny 
és fényoldalait a maga eredeti­
ségükben vetette Írásaiban pa­
pírra. A nép között élve, száz és 
száz megkapó vonást, leírni való 
történetet lesett el annak ajkáról 
s lehet mondani, hogy Jókaié után 
az ő elbeszélései és regényei a 
1 gkapósabbak a magyar közönség 
előtt.

Abonyi Lajos, családi nevén 
.Marton Ferencz, 1833-ban szüle­
teti a nógrádinegyei Kis-Tercnnén 
nemes szülőktől. Iskoláit — a pesti 
egyetemet is —- elvégezve, a sza- 
ba í-agharez alatt mint mozgó ncm- 
Z!>v’jr szerepelt, azután pedig egy 
bm- yel menekülttől több európai 
P vet, német, angol, franczia és orosz nyelveket 

dotta el. 1853-ig apja birtokán gazdálkodott» 
1861-ben Pestmegye aljegyzőjévé választották 

sebb, 1867-től 1872-ig járási felügyelő volt. E
■ dalai mellett azonban abonyi birtokán nagy kedv­
gazdálkodott s a napi munka fáradalmait ki­
rn ve, íróasztalához ült s rótta sorra azokat a

történeteket, melyeket a napi munka közben 
képzelőtehetsége megteremtett. Az abonyi nép 

i on szerette a tekintetes urat s mikor esténkint
■ got látott az ablakában, elnémult a nóta, az éjjeli

Abonyi Lajos.

lárma: „mer ismét ff íjért yds a tekintetes ur, valami 
komédia készül...“ A jó abonyi nép helyesen véle­
kedett ; a tekintetes ur komédiái egvike a legjobb 
magyar népszínműveknek, a ..Betyár kendője“ ezimü 
több mint ötvenszer színre került a budapesti nép­
színházban. Bármennyire szerette is az abonyi nép 
Abonyi Lajost, nem tudta kellőképp méltányolni az 
ő irodalmi dicsőségét s azt tartotta, hogy nem valami 
tisztességes munka az a komédia, mert ehun az öreg 

tekintetes ur is röstelli a becsüle­
tes neve alatt elkövetni. A szerény­
ség az igazi tehetségek jellemző 

Ééísí» vonása s Abonyi Lajos nem is
tartotta magát írónak, nem haj- 
h ászt a az irói dicsőséget, nem kú­
szott, mászott a babérért, akkor 
irt, a mikor a lelke megkívánta s 
a kizöldült eperfa, akáczfa épugy 
meghozta az íráshoz való kedvét. 

í mint a zimankós zord téli idő és 
irta azokat a tőrülmetszett, magya­
rosságtól duzzadó beszélyoket, a 

I I „Fonó krónikáját“, „A szegény 
szücs bajá“-t, „Magda történetét“, 
..Apénzes molnár románczát“, „Az 
Észak csillaga“ ezimü regényét sth, 
melyekkel maradandó nevet biz­
tosított magának a magyar népies 
irodalomban, a nélkül, hogy vá­

gyott volna erre a dicsőségre. Abonyi Lajos annyira 
nem volt hiú az ö irodalmi munkásságára, hogy még 
a saját édes felesége sem tudta sokáig, hogy az ő 
férje ura az, a ki megirta a „Magduska öröksége“ 
és „Észak csillaga“ ezimü érdekes regényeket.

A magyar népies irodalmat pótolhat!an veszte­
ség érte Abonyi elhunytéval, a ki az utolsó tábla- 
biró-litterátus volt. Az abonyi nép üregc-ifja tiszte­
lettel hajolt meg előtte, mert az öreg tekintetes ur 
igazi atyja, szószólója, bírája, jótevője, mindene volt 
az abonyi népnek.
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Felhívás a magyar nép harátjailioz.
Hazánk egére viharfelhők tornyosulnak, a 

föld meginog lábunk alatt s félös, hogy a lazí­
tás üszke lángba borítja az egész országot, ha 
ölberakott kézzel nézzük a veszedelem tova- 
harapózását.

A magyar íöldmives megtagadja hazáját s 
beáll földosztónak, mert a haza csak áldozatot 
követel, a nélkül, hogy adna is valamit; uzso­
rások szipolyozzák öt, jómagunk pedig, a helyett, 
hogy kiszabadítanék karmaik közül, tétlenül 
nézzük pusztulását, sőt nem egyszer versenyre 
kelünk a szipolyozókkal.

Ez igy nem mehet tovább. Itt az ideje, hogy 
tegyünk” is valamit a népért, hogy kiemeljük 
abból az erkölcsi, szellemi és anyagi nyomorú­
ságból, melybe öt évtizedes mulasztásaink sü- 
lyesztették!

Ne várjuk felülről a segítséget.
Alulról kell kezdeni a munkát!
Újjá kell teremteni a társadalmat, hogy a 

nép bizodalma és szeretele a vezető osztályok 
felé visszaforduljon s megbecsülje ismét azt a 
rögöt is, mely neki kenyeret ád. A nyereségszomj es 

:vs Iirji/i'hr az c<ii/ih't't(iiiózun(ló*(íf) érzelét kell ML ebe 
„Hait'i: ki kell tanítani rá, hogy mily hatalmas 
erő rejlik a szövetkezésben: tel kell világosítani, 
hogy ez egyik füeszköze annak, hogy a mai 
sötétségből és nyomorúságból kiemelkedhessék 
s egy jobb jövő alapját megvethesse.

Mázzuk fel a népet zsibbadtságából és se­
gítsünk neki, hogy szövetkezeteit megalapíthassa; 
hisz hivatva vagyunk rá, hogy vezessük.

Fel tehát munkára!
Kezdjük mindjárt azzal, hogy alapítsunk fo- 

<11/(1 szt < í S < SZOCetkeZetelu't.
Mily szerencsés alkalom volna ez arra, hogy 

a néppel a szövetkezés eszméjét g\oisan mcg- 
kedveltessük! Mert mégis csak szöget üt a fe 
jébe, hogy mi módon kaphatja olcsóbban s 
hamisítatlan jó minőségben nemcsak az élehni- 
czikkeket, hanem még a takarmányt, vetőmagot, 
nyersanyagot, szerszámokat, műtrágyát és gépe­
ket is, szóval mindent, a mire a gazdaságban 
szüksége lehet.

És nem is olyan nehéz a fogyasztási szö- 
vetkezetek létrehozása. Hiszen a gróf Károlyi 
Sándor által nemrég alapított „ Hangya, a ma

r </(iz<laszi>ri‘t.'i'<i fogyasztást. es eriekesitö szóiét 
/,<■-<■/, (Budapest, Zöldfa-utc.za 10) magára vállalja 
a dolog terhesebb részét. Készséggel ad felvilá­
gosítást' örömmel szolgai útmutatással a rnoz 
galom szervezéséhez; kiküldi egyik képviselőjét 
az alapításhoz; ellátja az vjonnan ala/irtott szö­
vetkezetei a legjobb és legolcsóbb czikkekkel, végül 
felügyel vezetésére s ellenőrzi számadásait.

meg vanHa azután az első lép 
többi már magától jön.

A ki pedig azt hiszi, hogy a magyar nép 
nem termett rá erre a feladatra, hogy nem ér­
demel bizalmat, mert nincs benne elég józan­
ság, kitartás és komolyság, az téved. A hitel­
szövetkezetek példája mást mutat. Legnagyobb 
részük megállotta a sarat s népszerűségnek ör­
vend. Mi ez más, mint a nép megbízhatóságá­
nak és érettségének bizonyítéka? És a hitel- 
szövetkezetek elterjedtsége nem a mellett szól-e. 
liogy a nép felfogta azt a fontos hivatást, melyet 
azok teljesítenek ? Pedig ezen szövetkezetek ér­
dekköre aránylag korlátolt, mert elvégre is nem 
mindenki van ráutalva a hitelre. Ellenben min­
den ember fogyasztó s a jómódúnak éppen úgy 
érdekében áll, hogy olcsó s jó minőségű por­
tékához jusson, mint a szegénynek. Nem kell 
tehát attól tartanunk, hogy a fogyasztási szövet­
kezetekkel kudarezot vallunk.

Küzdjük tehát le azt a végzetes nembánom- 
ságot. Ne várjuk meg, hogy az ellenség betör­
jön a házunkba, felgyújtsa hajlékunkat, hanem 
tegyünk meg jóeleve mindent a magunk hatás­
körében, hogy a veszedelmet elhárítsuk!

Első lépés gyanánt pedig alapítsunk fogyasz­
tási szövetkezetét!

Országgyűlés.
A képviselőház múlt héten ledarálta a kongnia 

javaslatnak morzsamaradékát, azután apróbb tör­
vényjavaslatok tárgyalásába merült bele, üres Ház 
előtt, kevés érdeklődés mellet. Azért gondola és tőn 
nagyot, a mennyiben megkötött egy olyan szerző­
dést, a melyet megkötni semmiféle joga nem volt 
de hát Bandy urék előtt nincs lehetetlenség. Elfo­
gadtak még azután néhány kisebb jelentőségű ja­
vaslatot is, de a hét vége felé már csak félórácskás 
üléseket tartottak, holott a Háznak ugyancsak akadna 
dolga a tárgyalásra váró törvényalkotásokkal. I gy 
látszik, a kormánynak fogalma sincsen arról, hogy 
kell az időt a parlamenttel okosan kihasználtatni. 
A részletes lefolyás a következő volt.

Mindenekelőtt a nem katholikus lelkészek jőve 
(leimének kiegészítéséről szóló törvényjavaslattal vége­
zett a Ház. Heves vita támadt annál a szakasznál, 
mely a kormánynak fegyelmi jogokat ad a papok 
fölött. Ap/mn/i Albert gróf legalább annyit akart 
módosítani a javaslaton, hogy nemzetiségi kérdé­
sekben legyen az utolsó szó az államé, de erkölcsi 
kérdésekben maguk a felekezetek döntsenek. 1 öbben 
felszólaltak még, a kik a kormánynak az egyházak 
fölött furfangosan kieszelt ionhatóságát legalább 
enyhíteni akarták, de a többség minden módosítást 
elvetett s igy a Ház a törvényjavaslatot eredeti szö­
vegében fogadta cl.

Ezután a Japánnal kötött kereskedelmi szerző
dés tárgyalása került napirendre. Apponyi Albert grot 
a szerződés tartalma ellen nem emelt kifogást, de 
uüiU arra, hogy Magyarország 1897. deczember •<
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,',:a ;i külön vámterület álláspontján áll és igy nőm 
zikkelyozhet be oly szerződést, melynek minden 

pontjában említés van téve az osztrák-magyar vám­
területről. láz álláspontjának jogosultsága annál 
biztosabb, mert maga a miniszterelnök is kijelen­
tél te a múlt év deczember havában, hogy ő minden 
tekintetben elismeri, hogy abban a pillanatban, a 
mikor Magyarországon az önálló vámterület legalább 
papiroson bekövetkezett, idegen államokkal szem­
ben együttes eljárás Ausztriával vámpolitikai kér­
désekben közjogi lag nincs megengedve.

Bánffy Dezső báró azt igyekezett bizonyítgatni, 
hogy önálló vámterületi alapon való állapotunk nem 
akadályozza azt, hogy Magyarország és Ausztria 
még most is folyton a közös vámterület alapján 
köthet vámszerződésoket. Ami a legostobább ellent­
mondások egyike.

Lukáts Gyula és Thaly Kálmán mindenben osz­
tották Apponyi felszólalását és pártolták az általa 
br,idolt határozati javaslatot, mely szerint a szerző­
dés vétessék le a napirendről és dolgoztassák át a 
jelenlegi állapotnak megfelelően.

Kossuth Deren ez kemény szavakkal elítélte a 
kormány eljárását, a mely önálló rendelkezési jo­
gunkat most is feladta.

Kegyetlenül bánt el a miniszterelnök álláspont­
jával Horáuszky Nándor, ki először is az ellen tilta­
kozott, hogy a kormány hozzájárulásával valamely 
szerződést megkötni lehetne. Addig, inig az ország­
gyűlés nem fogadja el a szerződéseket, azok egy­
szerű, minden hatályt nélkülöző Írást képeznek. A 
mit a kormány most tenni akar, az egyenesen köz­
jogi államcsíny.

Apponyi Albert gróf záró szavaiban csak annyit 
konstatált, hogy a miniszterelnök ur az önálló intéz- 
ko.lésről szóló javaslat elfogadásánál elfogadta a 
nemzeti párt támogatását és szavazatát azzal, hogy 
az (í és Apponyi álláspontja között < //< />> n nu >.
:npedig kisül, hogy a miniszterelnök ur felfogása 

mégis vsak különbözött az Apponyiétól, de ez nem 
akadályozta őt abban, hogy a támogatást akkor el­
fogadja. Ez nem egyéb rse/ám«/. Hogy a miniszterelnök 
il.\ eljárásra képes, azt megfogja jegyezni a jövőre 
nézve.

Apponyi hangja szinte reszketett, a mikor e 
kemény dolgokat lián Ily arczába vágta, a ki megint 
azzal állt elő, hogy az önálló vámterület jogi alap­
ún állunk, do azért lehet a közös vámterületi ala- 

I"ni álló szerződést kötni. A többség természetesen 
az Apponyi határozati javaslatát elvetette.

A heves összokocczanás után nagy csendben 
főutak hozzá több kisebb törvényjavaslat tárgyalá­
sához. Fontos ezek között a községi erdők állami ke­
zeléséről széllé törvényjavaslat, mely a ma is fennálló 
vi I Úttörvények jobb végrehajtása érdekében az állam­
iak ad jogot, a községek s közbirtokosság kezében 

■ ’ erdők kezelésének s üzemének szigorú ellcn- 
1 -cséré s a kopár területek befásitására.

Ez a javaslat igen helyes, mert erdőségeink a 
ikszerücn kezelés hiányában s elhanyagolás miatt 
sz igszerte pusztulnak, kopár területeink kibaszna- 

- maiiul maradnak, igen szükséges tehát, hogy hanyatló 
élgazdaságunk felvirágoztatása érdekében az állam 
tegyen valamit. A Iláz is elismerte ennek a já­
ratnak a jó oldalát, melyet változatlanul elfo­

gadott.
Több kisebb jelentőségű ügyet végezett el még 

a képviselőház; legközelebb a hitelszövetkezeti tör- 
cnyjavaslatok kerülnek tárgyalásra.

6 8 <e «•£e
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MI HÍR A POLITIKÁBAN?

Csalás. A magyar parlament megszavazta Ausztria 
kereskedelmi szerződéséi Japánnal. Mintha nem tudná 
a képviselőház, hogy Bánffy 1896 doczemberében a 
vámszövetséget fölmondta, meg nem újította, 1897 
deczember 31 -én a szerződés lejárt, tehát megszűnt ? 
Ez év első napjától fogva jogilag az önálló vámte­
rület alapján állunk és pedig az 1867. 12. törvóny- 
czikk világos rendelete értelmében, melyet elismert 
a Bániíy-kormány is. lés mert jogilag a külön vám­
terület alapján állunk, ebből az következik, hogy 
Magyarország Ausztriával együttesen kötelezettsé­
get harmadik állammal szemben nem is vállalhat. 
A magyar kormány — az ellenzék figyelmeztetése 
daczára — mégis megtette, hogy megszavaztatta 
Japánnak a közös vám területű Monarchiával kötött 
szerződését. Ez a mi törvényeinknek megszegése, 
Japánnal szemben pedig a legközönségesebb csalás, 
mert ha a közös vámterület meg nem ujul, akkor 
Japánnal szemben az elvállalt kötelezettségeknek 
természetesen meg nem felelhetünk. Vagy talán úgy 
gondolkozott a kormány, hogy a közös vámterület­
nek ha törik, ha szakad, ha a bőrünket adjuk is rá, 
úgy is csak meg kell lennie 7 ! Hát akkor ez még 
ezudarabb csalás, mert ma még senki fia nem lát­
hatja előre, hogy kifogunk-o egyezni az osztrákok­
kal, csak az az egy, a ki tudja, hogy ez a két év óta 
folyó ha réz csupa komédia, melynek vége a kény­
szer-kiegyezés lesz, bárhogyan rugdalózzék is a 
magyar, lés a ki azt tudva, maga is részt vesz a 
komédiában, az a legnagyobb csaló.

A kiegyezés. Minden arra mutat, hogy Ausztriával 
való kiegyezésünket ez év folyamán sem tudják 
nyélbe ütni. Az osztrák nemzetiségek ugyan - - me­
lyek nem régen még kigyót-békát kiáltottak reánk 

engedékenyebben kezdenek pislogni a kiegye­
zésre, de ott lesz az akadály, hogy a kvóta-bizott­
ságok nem tudnak megegyezni. Az osztrák bizottság 
— mint előre láttuk — a kereskedelmi szerződésben 
Magyarországnak Ígért néhány kisebb engedményért 
nagy árt követel most a kvótában, úgy hogy a mi 
bizottságunk még csak komoly tárgyalásba sem 
állhatott vele. A kvóta-bizottság tehát nem teszi 
meg azt a szívességet Bániíynak, hogy kikaparja 
számára a tüzes gesztenyét, s igy a két kormány­
nak kell foglalkoznia a kvóta-ügygyei, tekintve 
azonban az elmérgesedett hangulatot, itt is, ott is, 
aligha zöld ágra sikerül jutniuk. Eszerint nem le­
hetetlen, hogy Bánffy urék kifogynak minden további 
taktikából s mégis csak megvalósul földmivcloink 
s iparosaink régi óhajtása: az önálló vámterület.

Szövetkezetek nagygyűlése. Múlt hó 8" án tartották 
meg országos nagygyűlésüket a központi hitelintézet 
kötelékébe tartozó hitelszövetkezetek, még pedig ezút­
tal valószínűleg az utolsó nagygyűlést, mert a szövet­
kezeti törvények végrehajtása következtében a jelen­
legi hitelszövetkezetek szervezete is változáson megy
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keresztül. Mint Bmnít Istvánnak, a központ buzgó tit­
kárjának jelentéséből veszszük, a szövetkezeti mozga­
lom igen szép eredményeket ért el a múlt évben is, a 
mennyiben a hitelszövetkezetek száma 350-ről 379-io 
emelkedett. Sajnos azonban, a kisiparosok körében 
igen lassan halad a szövetkezetek alakítása, holott e 
téren kellene a legnagyobb tevékenységnek uralkodnia. 
I)o az ipartestületek nem voltak képesek megfelelni 
azon feladatuknak, hogy iparos szövetkezeteket ala­
kítsanak; ez irányban is a szövetkezeti törvények­
től várunk üdvösebb eredményt.

Hogy ezek a szövetkezeti törvények gyorsan s 
czélszerüen végrehajthatók legyenek, a nagygyűlés 
azt óhajtja, hogy a felállítandó központi hitelszövet­
kezetté a jelenlegi központ alakittassék at, a mi 
méltányos cs czélszerü kívánság, mert a jelenlegi 
központ már ismeri munkakörét, sőt be is bizonyí­
totta. hogy üdvös tevékenységet képes kifejteni.

A nagygyűlés után a hazai szövetkezetek köz 
ponti hitelintézete mint szövetkezet tartotta meg évi 
közgyűlését s az igazgatóság ezúttal is igen szép 
üzleti eredménynyel számolt be. Az elmúlt évben az 
igazgatóság 30 uj szövetkezetei alakított 4155 taggal 
és 9325 üzletrészszel. A központ által nyújtott váltó­
kölesön nem kevesebb mint 7 millió forint volt. Az 
övi nyereség 11 ezer forintot tett, a melynek fele 
4 százalékos osztalékokra, fele pedig a tartalékala­
pok gyarapítására fordittatik.

Külföld.
Spanyol-amerikai hahóra.

A spanyolok veresége.
A spanyol s amerikai flották között az első 

összeütközés május hó elsején megtörtént, de még 
nem Kubánál hanem a Fülöp szigetek környékén, 
a melyek szintén spanyol birtokot képeznek. Itt 
támadta meg egy amerikai hajóraj a szigeteket őrző 
kelet-ázsiai spanyol flottát. Borzasztó tengeri harcz 
fejlődött ki. melynek eredménye a spanyolok teljes 
veresége volt. Elvesztettek öt hajót s kétezer embert. 
Egy pánezélos hajójukat felrobbantottak, kettőt fel- 
pörköltek ! egy czirkálóhajó s egy ágyunaszád 
sérüléseket szenvedtek, hogy még menekülhettek, 
de ezeket maguk a spanyolok sülyesztették el, 
nehogy a győztes ellenfél hatalmába kerüljenek. 
Maga a spanyol tengernagy is hajóját elveszítve, 
véletlennek köszönheti menekülését. A spanyolok 
veresége tökéletes volt; kénytelenek voltak feladni 
a szigetek védelmét úgy, hogy a győzelem után az 
amerikai lett az ur Manilla, a Fülöp-szigetek fővá­
rosa fölött s ezzel együtt az egész szigetcsoport a 
birtokába került. Ez a szigetcsoport tiz nagy s 
vagy ezer apró szigetből áll; összevéve kitesznek 
annyit, mint az egész Magyarország, a spanyolok 
vesztesége tehát jelentékeny.

A manillai tengeri ütközet azonban még nem 
döntötte el a háború sorsát. A Fülöpszigetok védel­

mére Spanyolország tengeri erejének csak egy kis 
részét fordította, a mely régi módi, faalkotmányu 
hajókból állott s flottája számra nézve is sokkal 
kisebb volt, mint az amerikaié, ágyúinak száma 
pedig félannyit sem tett ki. így hát az amerikai 
óriási fölényben volt a maga uj szerkezetű pánezé­
los hajóival s óriási ágyúival, a melyek romboltak 
olyan távolságról, a honnan a spanyol még káit 
nem tehetett. El lehet képzelni, hogy micsoda pusz­
títást végezhet egy ujszerkozetü, nagy pánezélos 
hadihajó ágyúja, a melynek csöve 15 16 méter
hosszú, csövének belső átmérője 42—47 centiméter, 
egy-ogy lövésre másfél métermázsa puskapor kell 
s két mérföldnyi távolságra hord. A spanyolok 
sokkal tökéletlenebb ágyuk fölött rendelkeztek, 
mert hisz egyetlen jól felszerelt hadihajó előállítá­
sára milliók kellenek, Spanyolországnak pedig 
tudvalevőleg abból van a legkevesebb. így hát bát­
ran elmondhatjuk ezúttal, hogy a pénz győzte le a 
halált megvető, hősi bátorságot. A spanyol nemze­
tet rendkívül lesújtotta a veszteség hire; a nép 
valóságos forradalmi hangulatban van, úgy, hogy a 
kis spanyol király trónja is erősen inog. A kormány 
azonban reményét még nem adta fel. Abban bízik, 
hogy tengeri erejének java meg van még s ez Kuba 
mellett majd kiköszörüli a csorbát. Kubáért még 
nagy tengeri liarcznak kell lefolynia, s a manillai 
veszteségéből még távolról som lehet megállapítani, 
hogy a kubai igazi erőmérkőzésnél a spanyolé, vagy 
az amerikaié lesz-e a győzelem:-'

MI ÚJSÁG? *

Azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük április 
hó végével lejárt és a kiknek múlt számunkban posta- 
utalványt mellékeltünk, felkérjük, hogy ezen utalvány 
felhasználásával előfizetésüket megújítani szíveskedjenek 
annál is inkább, mert ez az utolsó szám, a melyet ezen 
t. előfizetőink kapnak.

A király Budapesten. A király, május hó 9-én
érkezik Budapestre, hol három hétig fog tartózkodni. 

Emlékeztető az 1848 49-iki napokra 184.1) május ?
Kossuth kormányzó uj minisztériumot nevez ki, 
mely köztársaságainak, demokratának vallja magú, 

is49 május 4. Görgői megkezdi Budavár ostromát. 
184!) május ű. Szemere miniszternek az olahok 

kai való alkudozása nem vezet eredményre.
1848 május 6. A nádor kieszközli Ferdinándnál. 

hogy Jellasicsot engedelmességre intse.
1849 május ti. Hatvani az oláhoktól elfoglalja 

Abrudbányát.
1848 május 7. Mészáros utasítja a hadsereget, 

hogy parancsot csak tőle fogadjon el.
1849 május 7. Porczol három helyen is megveri 

a szerbeket, kiknek amnesztiát ad.
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Jégeső. Fogaras környékén ápril 30-án egy óráig 
tartó óriási zivatar és jégeső volt. Galambtojás nagy­
ságú jég zuhogott, a mely a gyümölcsdus vidéken 
kiszámíthatatlan kárt okozott. A jég lábnyi maga­
san hevert az utc-zákon s a nép kétségbe van esve, 
mert czidei termése teljesen tönkrement. —• Kis- 
Jcnőn, Nagy-Zerindcn nagy zivatar és jégeső volt, 
a mely főleg a gyümölcsösökben nagy kárt tett. — 
Aradon szintén nagy nyári zivatar volt, mely Vilá­
gos felé vonult, hol mogyorónyi nagyságú jég verte 
cl a határt.

A krajezár sorsa. Csak a legritkább eset az a 
mai világban, hogy a krajezárok sokadmagukkal 
összeverődve forintokat tegyenek ki a szorgalmas, 
takarékos ember zsebében. Á krajezárok, de még a 
nagyobb pénznem is inkább a széthúzok csoportjába 
tartozik: inkább fogy, mintsem szaporodik. A kraj- 
czárnak azonban ütni fog nemsokára a végórája, a 
mint ez a pénzügyminiszter 40.918. [számú rendeleté 
folytán közhírré tétetik, hogy az ausztriai értékű 1, 
azaz ogykrajezáros és fél k raj ezár os réz váltópénz a 
magánforgalomban csak 1898. évi junius hó 30 ig 
fogadható el, az állami pénztáraknál és hivataloknál 
pedig csak 1899. évi dcczcmber hó 31-ig fogadtat­
nak cl s hogy 1899. évi dcczcmber 31-ike után azok 
sem névértékűkben, sem anyagi értékük megtérítése 
mellett többé sem fizetésképpen cl nem fogadtatnak, 
sem be nem váltatnak. A bölcs miniszteri rendelet 
azonban arról hallgat, hogy a szegény ember pén­
zét, a krajezárt, mivel fogja helyettesíteni.

Felhőszakadás. A verseczi járás Jabuka és Mesics 
helységében óriási felhőszakadás és ár viz-vesződi-lem 
volt múlt hó 30-án este 6 óra tájban. Az árkokban 
több méter magasságban gyűlt meg a viz, mig aztán 
kiszorult onnan és rázúdult a falvakra. A viz a pa­
tak mellett lévő utczákban métermagasan állott és 
iszapjával ellepte a lakásokat és udvarokat. Fák és 
gerendák ropogva töredeztek össze és torlaszokat 
emeltek az utczán. A lakosok a házak tetejére me­
nekültek. Az utczai fákon szintén menekülő embe­
rek kapaszkodtak. Tűzoltóság és rendőrség vonult 
ki, hogy megmentsék, a mi megmenthető. Sok ház 
összedőlt, sok elpusztult.

Május elseje. Bimbónyitó szép május havának 
első napja csöndben múlott el, a nélkül, hogy a 
szuezilista izgatások következményeként a főváros 
kövezetét a vér pirosra festette volna. A fővárosban 
és kültelki mulatóhelyeken csöndesen szórakoztak 
az emberek, sörözgettek, borozgattak; zavargás, 
nagyobb csoportosulás nem volt sehol, mi jó részt 
annak köszönhető, hogy a múlt hóban a nagyszájú 
szocziálista vezetők szűrét a fővárosból kitette a 
rendőrség. Eddigi híreink szerint a vidéken sem volt 
semmi zavargás május elsején.

Sziics, meg a gólya. Szűcs Flórián szt.-istváni 
szegény napszámos embert a múlt szombaton, mikor 
a napszámból hazajött, azzal a hírrel lepték meg, 
begy feleségénél a gólya járt és 3 egészséges fiút

meg egy jól kifejlett leánygyermeket hagyott nála. 
I gy Szt.-Istvánon mint Baján most gyűjtést ren­
deznek a bő istenáldásban részesült szülők részére. 
Az anya a négyes ikrek daczára oly erősnek érzi 
magát, hogy azon tűnődik : két hét múlva hova men­
jen napszámba ’!

A vasvilla. Ez a jámbor szerszám az utóbbi idő­
ben sokszor szerepel a vidék bünkrónikájában. Sepso 
községben Balog József földmi vés összeszólalkozott 
Jakab Jóskával valami fölött. Szó szót ért köz­
tük, mig végre Balog elvesztette türelmét s a kezé­
ben levő vasvillával lecsapott teljes erővel a vele 
vitatkozó komára, a ki azonnal összeesett, fejéből 
patakzott a vér. A vasvilla fényét elvette a vér s 
valószínű, hogy Jakab Jóska élete is áldozatául esik 
a vasvillának, ennek a különben ártatlan szerszámnak.

Magyar iskola Eszéken A magyar államvasut 
Eszéken alkalmazott közegeinek gyermekeit nem 
akarja kitenni annak, hogy magyar mivoltukból ki­
vetkőzzenek ; ezért már régóta magyar iskolát tart 
fenn saját költségén. A magyart, hála Isten, szapora 
fajtának ismeri az egész világ, ez bizonyult be Eszé- 
kon is, hol a magyar iskola immár szűknek bizo­
nyult a tanulók befogadására. Derék eszéki magyar­
jaink most azon fáradnak, hogy nagyobb hajlékot 
emeljenek az édesen zengő magyar nyelvnek. Sok 
szerencsét kívánunk hazafias vállalkozásukhoz.

Szökés a tébolydából. Még a temetők halottas 
szobáinál is van szomorúbb épület, és ez a tébolyda, 
vagy jobb magyarsággal: őrültek háza. Budapest 
mellett, a Lipótmező vadregényes részén épült az 
országos tébolyda, melyből az utóbbi időben egyre 
sűrűbben szökdösnek meg a lakók, a kiknek elmé­
jére örök homály borult. A napokban ismét két 
szerencsétlen szökött cl. kiknek az igazgatóság nyo­
mát vesztette.

Megszentelem ruháit a keresztuton. A hajdu-nánási 
határban, elfogták a minap Horváth Etel, esztergomi 
születésű, 55 éves kuruzslónőt, a ki egy tiszapolgári 
hajadont, Énc-zi Annát minden ünneplő ruhájából 
s készpénzéből kifosztotta. A veszedelmes asszony 
néhány garas ára „varázsport“ vitt a leánynak 
Azután igy szólt:

— Szerelmessé teszi ez, könyörgöm, a kedve­
sét és magához bilincseli ez, lelkem, egész életére. 
De csak akkor, ha mindenét, a minek becse van, 
ruháit s más egyebet ideád nekem. Megszentelem 
azt elébb a keresztuton.

A fogyházvisclt vén asszonyt egyelőre a tiszaioki 
járásbíróság börtönében helyezték el.

A nyolezórai munkaidő. Késő este egy koldus meg­
szólítja a mellette elmenő urat:

— Kérek egy kis alamizsnát!
— Micsoda! — felel erre a megszólított ur 

hát maga késő éjjel is koldul ?
— Hja, kérem — mondja a koldus — nekünk 

még nincs nyolez órai munkaidőnk.
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Hl GAZDASÁGI DOLGOK. w

A ló életkorának meghatározása 
u fogakból.

II. (Vt g'.)
Kihull aztán újabb felcv alatt a szeglet tojlog- 

púr is és helyébe nő a kopás állandó., de az nincs 
egy sorban a többivel, úgy hogy tehát a -l1 - eves 
ló alsó fogsora olyan, a milyent a 4' u évvel meg- 
ielölt kép mutat.

rajz ábrázolja, nincs már kupa a logközbiil álló kot 
fogófogon a 6 éves korban, le van kopva a kupa a 
másik két közbülső fogról is a 7 éves korban, es a

szegletfogakról is a 8 esztendős korban, a mint azt

Öt esztendős aztán már az a ló, a melynek a 
két állandó sarokfoga is sorba nőtt oly módon, a 
hogy az 5 évvel jelzett rajz teltünteti.

Most már tehát teljesen kiváltott és sorba nőtt 
fogú a ló s ezután az életkorára már csak a fogá­
nak kopásából lehet következtetni.

Természetesen azon fogakról kopik le leghama­
rabb a kupa, a mely fogak legelőször megjelentek 
s azokról kopik le legkésőbben, a melyek legutol­
jára jelentek meg. így tehát, mint a 6 évvel jelzett

Ha megtekintjük jól az ábrákat, azt látjuk, hogy 
minden fognak a rágó felülete harántul tojásdad- 
alakot mutat. Ezt tudnunk kell, mivel a 8 észtén- 
dősnél örrychh ló fogaiban sincs l'iijm, így tehát abból 
igazodunk cl, hogy a 8 éven túl már más ala/,-of vesz 
fel a fog rágófelülete, t. i. előbb kerokdedet, aztán 
háromszeglotest s végre fordított, vagyis visszás 
tojásdad-alakot.

Ezt nemcsak azért nem zavarom ide, most, 
mivel nem kérdezték, hanem azért sem, mert azo 
kát is meg kellene rajzolni, erre pedig csak máskor
lesz időm. .... ,Monostori hnrol n-

Mire való a borona s hogyan és mikor 
kell boronáini í

II. (Folytatás.)

A középnehéz boronával, mikor rögöt kell törni, 
vagy tavaszszal az őszi szántást felboronáini, olyan­
kor úgy dolgoznak vele, hogy a boronát megrakjak 
nagyobb fatuskókkal vagy megterhelik földeszsák­
kal. Ezzel a középnehéz boronából ilyentormán ogy- 
szerii módon nehéz borona lett. X etés elölt s vetés 
után való boronáláskor üresen jár a borona, éppen 
úgy a kikelt vetés megboronálásánál is.

Mikor szántást boronáinak, akkor a barázdákra 
keresztben kell járni a boronának, de ha ez nem 
lehet, mehet a borona a barázda hosszában is, csak­
hogy ilyenkor kétszeri járatással lehet, csak azt 
elérni, a mit a keresztben való boronálásnal egy-

Lí H .11 űnnnlr ni
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Gyomirtásnál is előbb ;i barázdákra kereszt- 
irányban keli egyszer vagy kétszer járatni a boronát 
s azután a barázda hosszirányában egyszer végig­
menni, hogy a keresztbe való boronáláskor meglazí­
tott, (eltépett gyomokat ez az utolsó boronamenet 
végkép kiszakítsa, felhozza és összehúzza.

Nedves, megázott földet mindjárt boronálni nem 
szabad, mert ilyenkor a borona ahelyett, hogy rögöt 
törne s a földet lazítaná, szétmázolja s összetörni a 
földet. De mihelyt a föld teteje megszikkadt, a bo­
rona ráereszthető, sőt ilyenkor nagyon hasznos is, 
mert ezzel a boronálással a földben visszatartjuk a 
nedvességet s az nem párologhat egykönnyen el.

A? ö$?i /v/A, •/•<•/ torn»?*'?«/, mihelyt a föld kezd 
megszáradni s ha a vetés télen át nem fagyott fel 
s a gyökérzet már jó megerősödött, ii/en ihlnis r.< 

tloloi/ wri/boríjváliti. Ezt nem szabadna egy 
gazdának sem elmulasztani, hanem minden tavasz- 
szal, akár süni a vetés, akár nem, a boronát rá kell 
ereszteni. Nem baj az, ha a borona néhány szál 
gabonát ki is tép. Helyre jön a vetés az első eső után 
úgy, hogy sokkal szebben fog fejlődni s nőni mint

az olyan, melyet nem boronáltak. Csakhogy jó ilyen­
kor lovakkal járatni a boronát, az kevesebbet tapos 
a vetésen mint az ökör. Aztán még egyet jegyezzen 
meg magának a gazda s ez az, hogy a rrtrst Jwro- 
mili'i riiiher iw nózzm hálni. Mert bizony nem szép 
látvány az olyan frissen mcgboronált vetés, de tel­
jesen nyugodt lehet a gazda, hogy két hét múlva 
már túlnövi a boronálatlan vetést, erősebb lesz, szebb 
és több szemet hoz s végre nem dől meg olyan 
könnyen.

Mindezen munkák végzésére a többek közt a 
Laako-féle szántóföld-boronák is teljesen jól hasz­
nálhatók. Ilyen boronát mutat a mellékelt 1. ábra. 
Ibinek, mint a rajzból is látszik, S alakra meghaj­
tott gerendái vannak, melyekbe a boronafogak csa- 
' arral vannak beleerősitve, de úgy, hogy azokból 
könnyen ki is vehetők és élesithetők. Két vagy 
latrom ilyen S alakú vasgerenda képez együtt egy 
boronatagot s egy borona nagyság szerint 3—4 ily 
tagból áll, melyek mind egy közös ferhéczre vannak 
akasztva. Ez a borona különféle nagyságban és 
nehézségben készül, úgy hogy mindenféle földre 
lehet megfelelőt találni köztük. Ezzel a boronával 
az összes szántóföldi boronálásokat cl lehet jól 
végezni. i

I >e nemcsak a szántóföldet és vetést kell boro­
nálni, hanem a /.•«»záloEif, <’■< rOel-il is. Ezek is igen 
meghálálják a tavaszi boronálást és sokkal többet 
teremnek, mintha nem boronálták volna. Hogy 
mekkora különbség van a mcgboronált és a boro­
nálatlan tavaszi vetés közt, arról könnyen meggyő­
ződhetik minden gazda a maga kaszálóján. Csak 
próbálja meg és boronálja meg jól a kaszáló felét, 
a másik felét hagyja úgy. Majd csakhamar meglátja 
mennyire jobban női a takarmány a boronáit részen 
mint a boronáiatlanon.

(Vége köv.)

Vegyesek.
A pénzügyminiszter a szövetkezeti biztosításért Az

a lut hajsza, a melyet a kenyéririgység által vezé­
relt biztosító intézetek az Országos Magyar Kölcsö­
nös Biztositó Szövetkezet ellen annak megalakulása 
óta a legpiszkosabb eszközökkel folytatnak, úgy 
hiszszük, végkép megakad azon a pénzügyminiszteri 
leiraton, a mely a nevezett hizfositó »zörrtl-rrrfwi■ 
10(1.000 forinttul HJlorapit/« «? o\n/itiihrjrl. A gazda­
közönségnek hasznosabb szolgálatot nem igen tehe­
tett volna a pénzügyminiszter, mint ezzel a segítsé­
gével, mert hisz a biztosítási díj egy második adó, 
annak csökkentése tehát elsőrangú feladat. Ezt a 
feladatot pedig csakis a szövetkezeti biztosítás oldja 
meg. A pénzügyminiszter ezen teljes elismerésre 
méltó lépése egyúttal legszebb jutalma azoknak a 
lelkes férfiaknak, a kik ez önzetlen alapításért oly 
erős megtámadtatásoknak voltak kitéve a részvény- 
társaságok részéről, melyek már a szövetkezet buká­
sát is világgá kürtölték. A pénzügyminiszter jelen­
tékeny segélye még nagyobb biztonságot ád a szö­
vetkezetnél biztosítóknak. Reméljük, hogy a gazda­
közönség most már minden alaptalan bizalmatlan­
ságot félretéve, zömével fogja felkeresni ezen az ő 
érdekében létesített hasznos intézményt.

Tyuktetvek kiirtása a baromfiéiból. (Felelet többek 
kérdésére.) Ha s<>k a tyuktetü, akkor az ól nnn h In t 
tisztán tartva, azt csak gondolja a t. kérdésttevő. 
A hol az ól tiszta, ott tetü nincs. A tyuktetü ki 
pusztítása nem nehéz dolog, de alaposan meg kell 
azt csinálni, ha eredményt akarunk látni. Mindenek 
előtt az ól fala leseprendő és 6%-os earbolos mész- 
tejjel kimeszelendő, azután jól ki kell kénezni. A 
kénezésnél az ól jól elzárandó. A tyúkok ülése alól 
a trágya kihordandó és a kert félreeső helyén jó 
mélyen elásandó. Ezután a helye forró lúggal jól 
fellocsolandó. A tyúkokat cgyenkint meg kell nézni 
s a melyiken tetü van, annak feje kupájára a taraj 
mögött egy borsónyi tetüzsirt kell rákenni. Gondos­
kodni kell arról, hogy a tyúkoknak h írnokkal és 
hamuval kevert porfürdőjük legyen. Ha ezeket mog- 
cselekszi, nem lesz tetves tyúkja. De az ólat ki kell 
ám jól takarítani — alaposan. Hnblaij Emil.
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Met/váltás.
í.

.1: árraházba néyy yyerel:

.4 yondnok elé érkezett.
.s' s-jóit i/'ju anyjuk: «A<-'<?- , • • •"

, Elvitte (ifyjok a hulld,
Iff. annyi ónra helyt talál 
E néyy yyerel: szint' árra már».

. Erátlni z senye kis karai,’.
Szemük ne lásson mén hurut:
Ir,ihl i'rl. hóim menjen jól soruk...»

Kezem munkája képtelen 
Fent art tini őket, hidd nekem.

Távozik . . . de előbb összecsókol pal ja :
(1 i/ere Pista fiam! Édes Erzsi lányom!
Gyuriczám, Jézuskám, az Isten mey áldjon!
.1,inasom okos rayy . . . majd, az árrák adna 
Meyseyit, rátok néz . . ■ újra elakasztja 
Güri sós zokoyása, sűrűn innia könnye,
S rimánál nyomában az ajtó küszöbje . . .

.1: ajtó küszöbje nem hayyja. meyfoyjo:
«istenem. Istenem! erősíts mey enyem . . .»

I .1 lei/ki sebh y permek felsír: «Anya, ennem'...» 
Csákjáról biztatja, ülelyeti sorba:
Xem lesztek már soká ebbe a nyomorba . . .
Xem lesztek ily árrák... nem. nem! Jó al lsten, 
kérjétek, kérjétek, hayy enyem seyitsen

['ram! — mayam is éhezem...'

Az árrar/ondnok i<py felel:
«Xem árrák. s arra nines e hely :
Kit ár anyai hő kebel ..."

II.
Szák udrarszohában a hulorány asszony. 
Gyermekei fölött has fejét lehajtja :
Minek is síit rám méy, nyálamnak attya. 
Minek is, ha ezek sem rolniik hasznom 
Szép napodé minek is már színim marad nőm 
Kéfséyheesése éjidtől eyy eszme.
Lobban fel: Meyráltlak! ne leyyetek részre.

Gyorsan ma/fordítja a zárban a A al esőt. 
Imholyoy... rábírni suyja: vissza, vissza1 
1 érdre rőtpi : két kezet szírére szántra 
lLszketö, hulorány ajkkal imát suydos:
«Édes jól teremtöm! vidd el a kint, Ind... sok! 
Aztán erőt rész... fut, mintha bűne szárnya. 
Eltűnik a furyá, nyüzsyö emberárba . . .

111.
Száki Duna habja,
Csapkodja a partot:
Takaryat rt nyalra 
Eyy hulorány orozol.

Tad pit ok mit mondott, az a bácsi topna/)?
. 1: eyész árrákra yondot msei szépen ...
Őrködik atyátok odafenn az épben!
Leyyetek sietnie!:, jók. az Isten nem hayy:
I h köd ék ... te bitód, jó I ram. l:i fenn rayy . . . ■
Elhalhjat . . . elfojtja csukló zokoyása,
Papirost rész es ír . . . aláhúzza . lássa .

í
• I Székesfővárosi történet.

C'sónokok oldódnál:.
Pinyaual: elébe.
Parti dobmjónak
,S/ef össze Dope.

Szó esik a holtra :
Csak eyy szépény asszonyé!...

Rá. — ki jtorira- hozta:
Koldus! — semmi hasznom . . .

ff ' M

F’wcé'’

Lőréi a zsebében.
Czimje: árra házba 1 
Szcmbetilnöképen 
Aláhúzni: lássa!

Olvassa a yondnok, 
Reszketre olrassa :
Gkoz neki yondot 
Annak foylalatja.

«A néyy yyermel: árra! 
-Most már anyjok sínesen: 
" Veyye fel a házba.

Áldja mey az Isten!
Két kezérel áldja! ...»

Petrus Jenő-
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Az amerikai nemzetőrség.
A spanyol-amerikai háború kitörése alkalmából 

a világ figyelme ismét az északamerikai Egyesült- 
\llamok felé irányult. E gyorsan fejlődött állam az 
ipari s mezőgazdasági haladás torén mesés gjoisa- 
ságot s erőt fejtett ki, méltó kíváncsisággal várjuk 
most, hogy a hadviselés körül vájjon megállja-e 
helyét, mert a mint tudjuk, az Egyesült-Államok 
minden más, csak katonai állam nem. Azt hiszszük, 
olvasóink érdeklődésének teszünk eleget, midőn 
röviden ismertetjük c polgár állam katonai szer­
vezetét.

Az északamerikai Egyesült-Államok állandó had­
serege mindössze 20,000 ember, a kik nagyobbrészt 
a vad nyugati részeken lakó indiánus törzsek rancz- 
ban tartásával vannak elfoglalva. Szükség esetén 
tehát az állam alig számíthat állandó hadseregére, 
miért is az unió minden államának meg van a 
maga nemzetőrsége. Illinois államnak, a mellben 
Cliilago fekszik, pl. 5000 főnyi fegyveres nemzetőr­
sége van. Ez különféle ezredokre oszlik u. m. 0 
gyalog-, egy lovasezredre s egy üteg pattantyúsokra. 
Minden gyalogezred 2 3 századból áll, mindé szá­
zad 8 1 kompániából, ezek három sekezióból, ezek
ismét 2 8 kápbírságból állanak. Egy káplárság 7
közlegény.

A nemzetőrség tisztán önkéntesekből áll. A 
fel fegyverzett gárdán kívül van még nem fegyveres 
nemzetőrség is, melynek minden fegyverképos pol­
gár tagja. Ezek a rendes hadgyakorlatok alól fel 
vannak ugyan mentve, de alkalomadtán mind fegy­
verre szólíthatok. Ilyenkor egyszerűen elcsípik a 
katonakötelest ott, a hol érik s bedugják valame­
lyik regimentbe.

Evvel szemben a fegyveres nemzetőrség csupa 
hazafias ifjúkból jő létre, a kik nagyobbrészt a jobb 
kézművesek közé tartoznak s most is nagy lelke­
sedéssel szállottak szembe a spanyolokkal.

Ennek a nemzetőrségnek ugyanaz az egyenru­
hája. mint az állandó hadseregé: sötétkék kabát 
tarka váll rojtokkal, hajtókával vagy gallérral s vi­
lágos kék nadrág. A sisakot csak parádéban vise­
lik- szolgálatban soha. A német diáksapkákhoz ha­
sonló alakú sapkájuk színe szintén sötétkék. A 
gvalogosok sapkájának homlokzatán két keresztbe 
tett fegyver van, a fölött az ezred száma, alatta pe­
dig a kompánia száma díszeleg. A gyalogság a 
S/„Riß- fegyverrel van felszerelve, a mely 
nem kis kaliberű, kitűnő hátultöltő, a melyet nagyon 
gyorsan lehet tölteni.

Az altisztek rangjelül minden karon két csikót 
sa nadrágon másfél centiméter széles oldalsávot visel­
nek. Ennek színe a gyalogságnál fehér, a lovasságnál 
sárga s a pattantyúsoknál veres. A szerzsántnak 
karján 3 esikja van s nadrágsávja is szélesebb, 
mint az altiszteké. Az őrmester jelvényei ugyanezek,

csakhogy karján a csikók sarkában még egy kis 
négyszög van.

A magasabb tisztek izléstoljos sötétkék kabá­
tot viselnek fekete sujfással. Yállrojtjuk keskeny 
szalagjai ferdén a gallér felé futnak, s ugyanolyan 
szintiek mint az altisztek jelvényei. A másodhad­
nagynak váll rojtján csak egy üres mező van jelvé­
nyül, a hadnagynál aranycsik van c mezőben, a 
kapitánynál két aranycsik, az őrnagynál egy arany 
repkénylovél, az alezredesnél egy ezüst repkényle- 
vél, az ezredesnél hímzett sas, a brigadgenerálisnál 
egy aranycsillag az ultábornagynál kettő, a tábor­
nagynál, a mely rangnál magasabb nincs, három 
aranycsillag képezi a rangjelvényt.

A legénységnek nincs lénungja, kivévén ha 
hadgyakorlatokra, vagy mint most történt, hadi 
szolgálatra szólittatik be. Első esetben szabad la­
kást és 1 dollárt, a másodikban 2 dollárt kapnak 
naponként és fejenként, még pedig a legénység az 
altisztekkel egyformán. A másodhadnagytól felfelé 
ugyanaz a fizetésük, mint a rendes hadseregbeli 
tiszteké. Gyakorlatot hetenként kétszer este 7 
órától 11-ig tartanak. A parádéra csak halottak nap­
ján, a függetlenség ünnepén s egyéb nemzeti ünne­
pélyek alkalmával vezényeltelek ki, nem úgy, 
mint minálunk. ( zéllövési gyakorlatok önkén) lesek 
s csak vasárnapokon tartatnak. A nagy liadg)akol­
iatokban, a melyek minden év nyarának derekán 
tartatnak, s két hétig tartanak, mindenkinek részt 
kell vennie. Az eskü minden egyes államra és az 
unióra szól.

Igen különösek az előléptetési viszonyok is 
az amerikai nemzetőrségnél. Őrmesterig az ezredes 
jóváhagyásával a kapitány lépteti elő az altiszteket. 
a hadnagyokat és a kapitányt pedig a Injrnyßt n>- 
In.cljn azok közül, a kik az illető ranghoz megkíván­
taié vizsgálatot letették. A választást valamely ma­
gasabb tiszt vezeti. A választási előfeltételek es 
formalitások befejezése után fölszólítja ugyanis az 
elnöklő tiszt a kompániát, nevezzen jelölteket, a mire 
tekintet nélkül a rangra, mindenkinek joga van. A 
jelöltek felállítása után titkos szavazás következik, 
melynek eredményét az elnök nyomban kihirdeti s 
egyúttal megerősítés végett a kormán)zó elé i* 
terjeszti.

Szolgálatban a fegyelem szigorú s a tisztelgés 
is épp oly feszes mint nálunk. A diseiplina ellen 
elkövetett hibákat rendreutasítással, lefokozással, 
fogsággal és legvégül bocstelenitő elbocsátással 
büntetik.

Ha valahol lázongás keletkezik, a melynek ci 
fojtására a rendes rendőrség nem elegendő, akkor a 
polgármester előbb a kerületi kapitányhoz (shenl! i 
fordul s felfegyverzett polgárságot kér és ha méz 
ez sem elegendő, még csak akkor folyamodható' 
egyenesen a kormányzóhoz, hogy vezényeltesso ki 
a nemzetőrséget. Ha azonban a nemzetőrség ser 
képes a helyzet urává válni, akkor a kormányzó m
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elnökhöz fordul, a ki azután a helyszínére rendeli 
a rendes katonaságot. Legvégső esetben az elnök 
altalános fegyverrehivást bocsát ki, a melyre min­
denkinek fegyvert kell fognia s az állandó hadsereg 
keretébe beállania.

Ez történt most is. Ekként, habár az Egyesült- 
Államok tetszés szerinti számban volt képes had­
erőt mozgósítani, de a mint látjuk, hadserege katonai 
képzettségre nézve távolról sem versenyezhetik Európa 
egyetlen államának hadseregével sem. Tengeri erejé­
vel persze másként áll, mert kitünően felszerelt 
flottája s jó tüzérsége van. Ezeknek köszönheti a 
most kivívott man illái győzelmet is.

Képünkhöz.
Hazafele a rétről. Szénát gyűjtöttek a réten a 

lányok s a mikor bevégezték munkájukat, fölkászo- 
lódtak hazafelé. A rétről begyalogolni a faluba nem 
valami rövid munka, mert belételik félóra, a mire 
hazaérnek, ám azért a szénagyüjtő leányok nem 
unják cl magukat az utón. Nótázás közben elfelejtik 
a -zénagyüjtés fáradalmait s vigan gyalogolnak a 
mezei ösvényen. Mikor meg beleunnak a nótázásba, 
Panna előveszi a fehérbabos szoknya zsebéből az ő 
hűséges szerelmesének a baka levelét, a Jani gyo- 
rekét, a ki Bosnyákország hegyes-völgyes vidékén 
szolgálja a császárt és Pannához Írott levelében 
ugyancsak elveti a sulykot, azt Írván, hogy valami 
bosnyák horezeglányt akarnak ott a köves ország­
ban a nyakába sózni, debzon ő hü marad Panná­
hoz egész a sírig és egy esztendő múlva mint kiszol­
gált sarzsi hazatér és a falu kis templomában szóval 
is elmondja majd Pannának azt, a mit mostakan- 
tinasztalon Írott ákombákomos levelében egyelőre 
csak — papiroson fogad meg. Mai képünkön reme­
ke! sikerült megfesteni a művésznek a hazatérő 
falusi leányok üde, vidám csoportozatát. Bizony 
ilyen Isten jókedvéből való teremtésekhez még hű­
ségesnek maradni sem nehéz dolog.

I
LEVELES-SZEKRENY.

____________________________________________I

0. M. urnák P.-Kovácsi. Építkezési engedélyért bea­
dói! kérvényeknek minden ivére 50 kros. bélyeg jár, a 
mellékleteknek minden ivére 15 kr. Az első fokú hatá­
rozat ellen intézett felebbvzés első ivére 1 frt, a másod- 
I u határozat ellen intézett lelebbozés első ivére pedig 
0 it bélyeg ragasztandó. Zsindely alatt mifelénk a 
E zénséges fa-zsindelyt szokás érteni. Ha önnek a liat‘5- 
S1,g csak úgy engedte meg az uj építkezést, ha azt cso- 

i'Pt-1 vagy tüzmentos zsindelylyel födi, akkor ön fa- 
iii'ielvt nem választhat, mert az nem tiizmentes. Az 
bbi alatt a hatóság valószínűleg palazsindelyt vagy 
s hasonló anyagot értett. Különben nincs egyszerűbb 

1 g annál, mint közvetlenül a hatóságnál megtudakolni. 
■::v micsoda anyaggal kívánják tulajdonképen az épii- 

i lödvtni. — B. I. urnák Buch. Az 1SS5. évi XX. íez. 
X ti-ának i. bekezdése szerint a vadászat gyakorlása 

síién a vetésekben, ültetvényekben vagy más gazdál- 
■ " isi és erdészeti ágakban okozott minden kárért a 

i.'szatot gyakorlók teljes kárpótlással tartoznak. A 7. i. 
'int megkivánlatik, hogy a kár a községi előljárósag- 

; ik a kár elkövetésétől számítandó s nap alatt fvlvehe- 
- czéljából bejelentessék. — D. L. urnák Kiráhjhd.a, 

i öeséro lapunk gazdasági rovatában válaszolunk. — 
x 19. sz. előfizető. Barázdás szomszédjának az az eljá­

rása, hogy az ekével az ön luczernásán fordul meg, 
mezőrendőri kihágást képez. Jelentse fel tehát ezen ki­
hágás miatt úgy a cselédet, mint a gazdáját, mert az 
okozott kárért az utóbbi is felelős. — Klein Emil urnák. 
A kérdett képviselők közül Lukáts (iyula, Lits Gyula, 
Várossy Gyula, Kalocsay Alán, Visontai Soma és Luby 
Géza a függetlenségi, Siskovits Tamás, Semsey László, 
Iíohonczy Gedeon, Nagy Gyula, Ábrányi Kornél, Teleki 
Samu és Barcsay Domokos a kormánypárthoz tartoznak. 
Förster Ottó és Sima Ferencz pedig pártonkiviiliek. — 
Csábi Pál urnák. A küldött énekeket áttettük a „Pátria“ 
nyomdához, a honnan értesítik, hogy azoknak 50 pél­
dányban való kinyomatása mibe kerül s ha megegyez­
nek, mihamar nyélbe ütik a dolgot. — Kádár Gyula urnák. 
A „Népvezér“ ez. lapocska megbukott és eltűnt a fold 
sziliéről. Nem lévén, a ki helyt álljon alapnak előiizetői 
irányában fennállott kötelezettségeórt, bottal üthetik nyo­
mát az előfizetési dijaknak. Tessék arról egyszerűen 
lemondani, mert úgy sem juthat czélhoz. — Dittler József 
urnák. Hogy valaki tiszti vizsgát tehessen, előbb meg­
kell szerezni az önkéntosi jogot, a mihez érettségi bizo­
nyítvány vagy valamely felsőbb intézet elvégzése szük­
séges (gazd. tanintézet, kereskedelmi akadémia stb.) 
Azután csak az önkéntosi év leteltével következik az a 
vizsgálat, a melyet ha az önkéntes ugy gyakorlatilag, 
mint elméletileg sikeresen kiáll, tartalékos tisztté neve­
zik ki. Mint látja, a ÍV. polgári iskola még az önkéntosi 
jog’ megszerzésére sem elegendő. — Kováts Zsigmond 
urnák. Levelét áttettük a „Hangya” fogyasztási szövet­
kezet igazgatóságához, onnét hamarosan fog választ 
kapni. — Gondi Géza urnák. A Molnár István-féle „Fa- 
tenyésztés” czimii könyvet egy korona beküldése ellené­
ben Molnár István ur is elküldi. Czime Budapest, füld- 
mivelésügyi minisztérium. — Bánkövy S. urnák. Az ür­
gék pusztítására a kiöntésnél jobb szert nem tudunk 
ajánlani, mert a mérgezés ellenük sémit sem basznál, 
csapdával sem Ehet ókét összefogdosni, mert nem men­
nek rá. — Takáts Sándor urnák. Sem a tulajdonos, sem 
a bérlő a fákkal beültetett mesgyéből nagyobb térülődre 
nem tarthat igényt, minta mekkora a tulajdonát képezi. Ha 
mégis szomszédos társát birtokának használatában aka­
dályozná. vagy jogtalanul más földjéről hasznot venne 
le. ugy a járásbíróságnál kell beperelni. — J K. urnák. 
Amit levelében ir, az szomorú bizonysága annak, hogy 
az életben a legjobb szivii embereket is szenvedés 
érteti. A szülőknek tényleg joguk van vagyonukkal ugy 
rendelkezni, a hogy akarnak, ha elég szivük van. nogy 
egyik gyermeküket a másik kárára gyarapítsák. Egyéb­
ként a fin nevére irt 10 holdat senki sem veheti el. A 
többi vagyonban pedig még ha a szülők akár végrende- 
lctileg hagynák is a leányukra, a fiúnak a törvényes 
köteles részre mindenkor igénye lesz, különösen akkor, 
ha be fogja bizonyítani, hogy atyával együtt gazdálkod­
ván, a bírtok gyarapodása egyenesen az ö szorgalmának 
tulajdoni tható.

I HLSŐRWta HAZiAI GYUtniWV I

Pontos czim :
ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR
rész vény társisí at

B VD APES T K 1ST.
Magyarország legnagyobb es egyedüli 

gazdasági gépgyára,
mely a gazdálkodáshoz szükséges

pgT összes "“Ä!
gazdasági gépeket gyártja.

^ Rendelések megtétel© előtt kérjük minden 83 ikbavá 
bit alommal hozzánk fordulni.

K ÉSZ LET ES í U .1 EGY Z É HEEL
szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.
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Barlos ik Bertalan-tói.
Mi az :
I. Két fejő s hat lába van, do csak négy lábra van szüksége?

A szegény ember mindennap látja, a király ritkán, az 
n. ki mindenható, sohasem ?

Mig az ember' keresi, addig valami, de ha már mvg-

irs 70—72 kg. S.SO frttól 8.90 frtig. 
xpa: takarmánynak 60—62 kg. 6.60 forinttól 6.90 frtig 

égetni való 62—64 kg. 7.00 frttól 7.50 frtig, sörfőzdéi 64—66 kg 
8.00 frttól 9.50 frtig.

Zab 39—41 kg. 6.90 frttól 7.20 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 5.40 frttól 5.50 frtig.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 _ 3 _ _ 4 5___6 7 8

20.G0 2ÖÍ2Ö Í9.90 19.20 18.80 18.30 17.60 15.60 13.50
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találta, akkor megszűnt lenni.
Azok között, a kik e három kérdésre helyesen felelnek 

meg. egy regénykötetet sorsolunk ki.
Megfejtési határidő május 16.

Lapunk 17. számában közölt számrejtvény megfejtése |

A hon nevét, a drága szent hazát.
Szivednek legtisztább helyére zárd.

Petőfi.

Helyesen fejtették meg Xikodem Vilma, Nagy Ida, Terhes 
Sándomé, Veér Lajos, Gombkötő X. János, Kell István, Palánki 
József. Nagy Menyhért, Fokus István. Heller Vdo, Fokus 
Ferencz.

A sorshúzásnál Fokus István ur (Szeged) neve jött ki első- 
nek. a kinek a kitűzött jutalom gyanánt Jókai Mór: „Déká­
ni1 ion "-jának egy kötetét küldöttük meg.

Budapest! piaczi árak.
Budapest, április hó 30-án.

Gabona. (Á rak métermázsánként értendők. I Búza 76—81 kg 
tiszteidéin 12.65 frttól 13.65 frtig, pestvidéki 12.80 frttól 13.60 frtig 
fehermegyei 12.85 frttól 13.65 frtig, bácskai 00.00 frttól 00.00 frtig 
bánsági 00.00 frttól 00.00 frtig.

Buzakorpa. finom 4.00-4.20, durva 4.00—4.15 Irt zsákkal együtt
Marhavásár fizetnek páronként: elsőrendű jármos ökörért 

317—355 frtig; középminőségüért 270—295 frtig; gyenge minő­
ségűért 200—240 frtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű, 
mm.-ként élősúlyban 27—31 frtig, hízott magyar es tarka ökör 
középminőségü 29—26 frtig. Fejős tehén, magyarfajta 100—180 
forintig, tarka 85—145 frtig darabonként. Élő botja 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 32—44 krt. Váqott borja 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 46—60 kr.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4“ „ és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 59—60 frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
58—59 frt.

Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 2.00—3.00 frtig, ka-s i 
2.50—3.50 frtig, tyak 1.20—1.80 frtig, csirke 50 kr.-től 140 krig, 
kappan 2.60—3.00 frtig, pulyka 3.50—5.00 frtig.

Vegyesek. Tojás 100 drb. 2.30—2.50 frt. Szalonna 80—8, 
krajezár. Vaj la. i 10—120 kr., Ila. 100—110 kr. Olvasztott vaj 
60—60 kr. Méz sárga csurgatott 40—70 kr. Burgonya sárga 
2 65—3.50, rózsa 2.60—3.20, közönséges 75—85 kr., paprika 
30—50 frtig, hüvelyes paprika 18—52 frtig métermázsánkónt.

Juhvásár : hizlalt iirü páronként 19.00—24.00 frt, feljavított 
juh 18—11 frt, kiverő juh 7.00—9.00 frt, kecske 0—7 frt.

Egyéb magvak: mák 24—34 frt; bab fehér nagyszemü 
6.90—7 frt, apró 7—11.00frt, tarka 6—6.60 frt, lencse 8—9 frt, 
borsó héjas 10.50—13.60 forint, köles 4.75—4.75 frt, kendermag 
7.95—8.00 frt, repeze 13.00—13.50 frt. lóhere 45—50 frt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 2.00—2.60 frt, muhar 2.00—2.7u 
forint, zsnpszalma 1.80—1.90 frt, alomszalma 1.30—1.30 frt.

Bőrök. Ökörbőr száraz 11 —18 kgként 84—92 frtig, tehénből 
száraz 84—92 frt. Nyers ökörbőr (20 kg.-tól 35 kg.-ig) 32— 
frtig, tehénből• nyers (20 kg.-tól 45 lcg.-ig) 33—41 frtig. Juhbüt 
gyapjas, páronkint 32—34 frt.

-

a legfinomabb kétszer edzett prima népszerű

ezüst aczél korona-kaszának.
Vetélkednek vásáros üzérek, kereskedők, kik hCshirdcV'sekkel hódít­

ják a népet; szédelgő ügynökök, kik házröl-bázra járnak; egekig érő 
tántorító Ígéretekkel, czifrán befestett, köszörült, tagozott, delejezett, meg- 
Isten tudja, hogy és mint nevezett kaszával a jóhiszemű gazdákat elámitják 
és lelketlenül becsapják.

Szükséges tehát tudni, hogy az ezüst aczcl Korona Kaszait 
a legnemesebb órczekból vegyitett legdrágibb aczélból, fag/gyuban vannak 
kétszer edzve, melynek következtében a kasza tartóssága és vágó kép s 
kége oly magas fokra van emelve, hogy valamennyi más gyártmányt 
minden tekintetben túlhalad.

Ezen kaszák előnyei a következő pontokban vannak összefoglalva 
és pedig :

l. Beadkivtili gyér: és könnyen kezelhetek, különös röpke szapora vágaouar., mintegy 
tollú köanyüségüek.

•>. Csorbitktitian üss áll a jő élüct, kétszeresén eiset: sslliri minőségűét, cgTsc- 
reze'.t verseng iissii.

3. Fölötte rcgsnvr: tartósságnak, aelv a legteménvett munkában :: eltarts, ma;íncm 
elpusztíthatatlan.

4. Egyszeri kalapálás ::bb napin is elég. egy ksessrttléssol pedig 100 110 lenesre 
elarat, és egyaránt könnyen vág.

5. Minién tekintetben jobb. czélszerübb, munkaképesebb és olcsóbb mint birraoly 
kasza, mer: még a bádogot is keresztül üti, a nélkül, hogy mcgcscrsulna.

Az ezüst aczél korona kaszák kövi tkezö ár és nagyság szerint vannak 
rendezve és pedig :

70 cm. 75 cm. 80 cm. 85 cm. 90 cm. 95 cm. h111 <
90 kr. 95 kr. 1 frt. 1 frt 10 kr. L2ÖfrL f.30 frt. 1.50 frt.

Jótállási bárcza : Kedvezmény :
Minden 10 kasza után egy ka-

Minden egyes kaszáért jótállást sza ráadás adatik. 50 drb kaszát
nyújtok, a mennyiben esetleg a magam költségén szállítok
hibás példányért egy uj kaszát utolsó vasúti állomásig 10 dili

szolgálok. ráadással.

Aczél üllő és kalapács 85 kr Kaszakövek drbja 15 és 25 kr. Mvgrvn.Mr- 
sok poslautánvétel mellett eszközöltetnek, kezesség mellett csupán csal-, 
válogatott kitűnő minőségben. Ezüst aczélkoronás kaszák gyári raktára .

J. FEKETE, Bécs, V.. Rüdiger-nU-za I F.l .

ORSZÁGOS MAGYAR

VETKE
BUDAPESTEN, Vili. kér., Uózsef-körut 8.

Alakult 1S94. évben.
ülnök: leiek! Géza gróf. Alelnök : Csátossy Béla. Igazgatósági tagok : András»} 

Géza gróf, lSojanovics Sándor, llessenff, Aristid,
Püspök} Emil, Bébinek Gyula, Szentkirályi Kálmán. Szila»»} Zoltán, Sz.önyi 

Zsigmond, Teleki Sándor gróf. — Vezérigazgató: Szönji Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szö­
vetkezei a gazdaközönség általános elismerése szerint híven 
megfelel hivatásának : folyton fejleszti a reformokat, melyeket a 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltá­
nyos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő 
kincstári bélyeggel: minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad

evre sz50IÓ

jégbiztosításokat
is ,;•< ;i feleknek 6 éves biztosításnál 10 . 12 éves biztosításnál
20 dí jengedményt ad, mely a díjból évről-évre levona-

. A jégbiztositási feltételek mindenben a gazdák kívánalmainak 
felelnek meg.

Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön- 
kiilön ajánlattal termésüket biztosítják 10° o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság; Buda­
pesten, (József-körut 8. sz.) és a vidéken létesített ügy­
nökségek.

Nincsen párja a kerek földön
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Mult évi forgalom: 25,223 mm.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

A bejelentéseknek eléggé korán való beérkezése eseten a 
ezég annál nagyobb versengést biztosíthat ezen aukeziék 
részére, mivel még a téli hónapokban ébreszti a bel- és 

külföldi vevők érdeklődését.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

HELLER I s Tilsa
Budapest, V,, Erzsébet-tér 13, sz,

/'"'i
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nem csalás.

forintba került

IA NAGY KRACH!!
New-York és London 5,™.“?.“^"^ 5JtSSS:
gyár indíttatva érezte magát, bogy az egész !■. tszletet csak n znunka- 
eiö egy kis kárpótlása ellen'ben eladja. Kn meghatalmazva vagyok 
ezen megbizázt teljesíteni. Én tehát bárkinek megküldöm a kői t- 

tárgyakat pusztán a kárpótlás-rt, 6 frt 60 krért; •"•s p« -iig :
0 darab linóm asztali kést, valódi angol pengével, 
ti ,, amerikai szab. ezüst vei lát egy darabból,
•i ,, „ „ ,, evőkanalat,

1- ,, ,, „ „ kávéskanalat,
1 ,, „ „ ,, levesmerőt,
1 „ „ „ „ tej merőt,
- ,, tojás-serleget,
ti „ angol Viktória-tálca,

igen hatásos gyertyatartó, 
t easz ü rőt,

1 linóm cukorporzó
44 drb összesen 6 frt 60 kr.

M.mi o fenti 44 tárgy eKbb 40 forintba k>
6 f 1 L 60 kr. minii s ,\ /
ezüst egy kivül-belül fehérfém, mely ezüst szin-' t 25 észtén<i 
tartja, a miért szavatoltatik. L-'gjobb bizonyíték, hogy ezen hirdet s 

Kötelezem magam itt, a nyilvánosság 
előtt, bárkinek, kinek az áru nem 

tetszik, a pénzt visszaadni és senki sem mulassza el azt a kvdv-v.ö 
alkalmat, hogy egon díszes garnitui át megsz rézzé,

^ alkalmi és nászajándékul,
„I'm továbbá minden .jobb háztartásba kiválóan alkalmas.
Í'S Egyes egyedül kapható

UT DöfUDPPP Jt í ! az egy. amerik, szab ezüst- 
n i llnli gyárak foügynöksége

Wien. II , Rembrandtstrasse 19 17. Telefon 71114.
Szétküld-'s a vidékre utánvéttel vagy az összeg 

előzetes beküld -se ellenében.
Elilicz TISZT1TÓPOK 1<> Kr.

Valódi csak az oldalt látható védjegy gyei

Kivonat az elismerő levelekből:
A küld- m nyt megkaptam s nagyon m> g vagyok vele e)f 

ge«Ive, kérek még egy küldemény remek garnitúrát 6 frt öO kr r 
Kolozsvár. Háró itánffi/nc.

A remek garnitúrával teljesen meg vagyok elégedv«'. Laibacl 
/‘.artnsrh Ottó, kapitány a v$7. gyalog« zr «ln- 1.

A küldeményt megkaptam és azzal teljesen meg vagyok «■! 
ged\ e
tets Sándor, főszolgabíró.

Horváth. István
ni<‘zw»az«lasá»i <■> v ai-ró^ópek. órák «Vs óralánrzok »y zíri raktára ItIlii IIIII í \.

„Győzzön a jobb

gv a testi erőt igénylő 
enne, amilyen például

Nyilvánvaló dolog, hogy fényűzés! s kényelmi czikkvk tárgyúkul bővelkedik társadalmunk, de li 
nehezebb munkák megtételére hivatott egyének könnyebbségéről és kényelméről aránylag gondoskodva 

a kaszálás, az még manapság is a forró óhajok közé tartozik.
Több évi beható kutatás után egy stájer és egy angol gyárosnak sikerült cz.üst-angol-aezél mesterséges utón való össze­

keverés által o y jeles kaszákat előállítani, amelyi kről teljes joggal elmondhatni, hogy velők kényei nesen, önmegkimélcUg. ja'szva 
lehet dolgozni.

Ezen párjukat ritkító kaszákat

,XCossu.th. I^aios kassákénak:

Tiyállás, 
ek meg,

árúban
sl szerzem i 

visszaveszi :

: «'ví zik, mely hangzatos elnevezést méltán meg i< érdemlik, mert egyszeri kikalapálás mellett három napig tartó legerősebb hegyifii-
kaszálás után is megtartják csorbítatlanul vágó elüket, naponta '-sál; kétszer-hároms/er keli nm-b-mii s szorMlott .....v> m-r.

Magyarországon a „Kossuth L." kaszákból múlt évben körülbelül egynegyed millió darab köb el. amit beigazol azon 
hogy amely községekben kézen forognak és ismeretesek e jeles kaszák, ott kizárólag csak Kossuth L " kaszákat rendel- 
még pedig tömegesen s másféléket ajándékba sem fogadnak el.

A „K ossuth L.“ kaszák árai:
70 75 80 85 90 95 100 cm. hosszú

—.80 - .85 ' —.90 —.95 1.— 1.05 Í7ÍÖ frt o. é.
l iz drb. megrendelésnél a gyűjtő ráadáskép egy ingyen drbot kap bcrmvntes elsz.á'Iitússal.
Méltóztássék tehát a nagyérdemű gazdaközönségnek a fentebbiek valódiságáról magának meggyőzői 
kiscrletképen csak cgv próbarendeiményt czégemnél megtenni, amely a nem tetszőket cserében 

vagyok benne, hogy jövőre minden más fajta mellőzésével kizárólag csakis a ..Kossuth L.“-féle kaszákat fogja has ni
Az érdekközösség s egymáshoz való keresztény felebaráti jóindulat azt sugallja, hogy minden szükségleteinket 

legkitűnőbb, legczélszerübb, mint leg ajánlatosabb eszközöket hozzuk közforgalomba, szem előtt tartva azt, hogy keresztény gyár 
gyártja s keresztény ezég huzza azokat l'urgalomba, miért is ez első sorban felkarolandó és pártolandó, nem pedig holmi 
Jurdán-féle svindlerkereskcdő iparlovagok, kik a saját maguk előnyét, nem pedig a testvér magyar gazda éné-kél tekintik.

Kérem e részben a m. tisztelt gazdaközönség szives pártfogást, egyidejűleg adva kimerítően tájékozta"ó értesítést, hogx 
cséplőgépek, bakerrosták, vető-, szecskavágó- és daráló-gépek, sackekék s egyéb e szakbavágó tárgyak (valamennyi szolid angol-

izéi gyártmány) mindig készletben tartatnak czégemnél s olcsóbban adatnak el, mint bármely más ezég . k< veset ......dva :
1 százalékkal és jutányosakban, sőt előnyös részletfizetés mellett is kaphatók és beszerezhetők, mely után szives szolgálatra 

■ eszun állva, vagyok a nagyérdemű gazdaközönségnek
hazafiul tisztelettel

Horváth István.

venni, 
csuk u
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a legszebb foglalkozás. 

Kérjen
Képes árjegyzéket

(ingyen).
,/flÓ ISTVÁN

kereskedelmi méhtelepéből

iioiiiárom.
— 3 havi hitel, zzri Vr#M \í ,

I Kurcz Lipótés Tarsa
liliotoczinkogi'i'iiai műiülézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-uícza 13.

.vxVkv

nyomtattfányhoz scviliságolt

Glicht h ct
Chemigrafla, chromotypia, photo-, (auto)- 

typia. fametszet stb. utján.

Térképek, tervezetek,alaprajzok
pHotnlithograflailag legszebben és legolcsóbban sokszorosiltatnalí.

Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Tessék figyelni. “IS3
lisztéi gazdnkö 

■zeis/inia a kasz
,k zönsétrnek egy uclkülözhototlei legtöbbet 

k;,<zit a jó kasza egy kitws ; a ruí-s< kaf-za egy 
. nleuiti meg, hogy k- zhe vétoss«;k. Mindenki 

o ■ .1:. ■ ■ 1 z és mégis
vükön hisz a czifra nevekkv; f i- 

x avatott kaszákban • s migukat
^ évjg magasztaló elávnsitókh.-m.

Az egyedüli kasza, moly eddig 
mind. II tulajdonosát várakozáson 
f> .u. ki'-l '"'itettf,

kasza,
a nőp kaszája czlmet, mint a hogy sok

Ezen kasza elismert 
try ott kemény, sem lágy e

■k eg V nagyobb részét szítós, sent 
ni éllatra m t 'lté kön nyit > égének käs :i> n
i k«"./<Lis -g kit áuságának, mert a .Segít­

és eg ' -
Vl van iga/itva; nem kell kovácskézro adni a nyakat

. - ■ ■
, . ■ . . ka It i elr nt a

*r‘ ..... J.,.-., ■! n. ...r.. mert az már ki van kalapálva
- ■

l „Szent Antal« kuszával csupán egyszeri kalapálással több 
„„hon út lehet dolgozni és egyetlen kasrak,Ifenéssel ten /.<•> lépés- 

. „kár a le<'keméuxcbb és legsűrűbb hegyi tűben is kaszáim.
Miml--iiiir.il- ! g.álást. Ívilialo:: -a a m nem fok-lót k,cserélem. 
A .Szent Antal kasza ára.:

of) ()x, roo cm. hossztI.

o* kr. i.i=, kr. í zt. 1.2=, kr. l-jo kr. 
a kaszagvár li/eti, 10 darab

SOHR JÓZSt-F urnái Somogy-Szill.
Képes árjegyzéket ingyen küldök.

ak : I • méi en tizik a szé lelj
. . , .t in a Antal-* je yü kaszámmal, melynek

rszági t, a széd dgőkn -k egy k ssó 
v • ■ • mindenféle fu»fanggal utánnozzák és el

ték . .-. val< di .Szent Antal- kasza. Ezzel 
M i'fvai "i'S/ágon snn ügynököt, sem elárusítót 

r.,' m tar; „k* és V vai .... „Szűnt*Antal-4 jegyű kasza - suk nálam kapható.

SACK RUDOLF egyedüli képviselője Magyarországon

?ropper $amu
Budapest, l áczi-kiirut •>,*. sz.

Előre bocsátva, hogy Sack linüolf cilát/hirn 
t/ i/ti rt inti n i/tt i eredeti >t>indsei/heu estik nálam

kaphatók :
Ajánlom közkedveltségé esyetvmcs is tőbbvasu <-U ói­
mén kívül sik és (lombos talajra egyaránt kitünően alkal­

mas sorba- és szórvavető gépeimet

Sf/ST\\ szecskavágó-,

répavágó­

gépeimet. I

járgányaimat,Kézi. jargany- 
és cfőzli&i'tásra.

:::: takarmánypáreló
készülékeimet s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket. 

Mindenről kimentő árjegyzék -;s készséges felvilágosítások.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

y VJ
11000;“

Kölcsön a valódi bccsertek liarom- 
negyed részéig 20 -60 év közti időre 
készpénzben. Ilirlokos lolmomlliat, 
pénzintézet nem mondhat fel. ('.se­
kély kamattal tőke is törlesztetik. — 

Lcbanyolitás legrövidebb iilö alatt. 
_ Convertálás bélyeg- és illetékmentes. 

Semmi elöleges költség. 
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat és kataszteri birtoluv másolat.

Ingatlan ésJelzálog-Forgalmi-Intézet,
Budapest,Vi., Váczi körút 39.

Inté-etűnk „=«•«> «-«lOli. mely az ország minden me
gééiéh""hatáságuk, testületek es a , égték, n tetveseid, 
földbirtokosok által okmiillj N/.viul.„ „janira . au.

Vj

Permetezőt, kihozható légkazánnal, kocsira 
szerelt nagy permetezőt. tornászni szol 
g.tló iítszí/at permetezők hordásánál. Lám­
pát a sző tő moly he/ot/ásara, _Lövető dár-
ttát a sző lő moly ellen Szenk 
kendőt, kenporozót stl

irg fet
(ivari áron szállít

Ili. ül Ulli, lives. I!.. l'raterslrassc i'J.
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GRAEPEL HUGO
gép- és rostalemez-gyár, malomé pite szét

Hudap(ístcn, V7. lxor., Külső YTíc>:i-út i<>. szám.

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Mar ><-h... I ■ -‘c

______ ______ _ g-őzinoz^onvolxíit ós ffőzoséjílőgópelíet,
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbak
-.zabadalmnzolt gabonacséplögépeket kombinálva kukoriczamorzsolóval, Gibás-féle szabadalmazott kazalozó

készüléket (gólyát), Harrison-féle ,,Albion“ örlögépeket.
yiijijij MalomAp.téBzetl osztályom elvállal gazdasági malmok, magas . fálmagas- 

as vámőrlő-malmok teljes berendezését és takarmány kam rák felállítását.

I

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Berg/ Simon ur
^ it

Somogy-Szilibán, a
IN "I" - A rv I > 11

r
A

jcgyii i'züsl-aezólkaszók cgyudüii szél küld élje.
Képes árjegyzéket és gyiijtö-ivej ki vg\ levelező-lapon hozza fordul bárkinek ingyrii küld.

Egyutlal bemutatok néhány
Tck. Bergl Simon urnák. Som Szül

Kérem azon jó kaszáiból ismét 9 drb. 80 cint. és 1 drb. 
s5 cint. azonnal postán, utánvéttel küldeni, mert az eddigiek 
inigvnii jók lettek, remélem, mostani rendeléseim is jók lesz­
nek, ha ;i néj) kipróbálja, még többet is rendelek.

Tisztelettel
Farkas István, Jász-Apáti.

Kzenncl megrendelek Bergl Simon urlól jótállás mellett, 
s- ti 25 drb. kaszát és 25 drb. fenöküvot, 75 emtereset, a 

i á Írásával, de csakis Szent-András legyen, mert Szenl- 
nevüt nem fogadok el.

Tisztelettel
Szabó József. Képe ez.

Tekintetes ur !
Tessék kérem 13 drb. 85 cint. kaszát küldeni, de jót, 

majd lógok rendelni 80 drbot, hogyha bevált kaszát küld, 
rt hallottam jó hírnevét és már több embert összegyűjtöttem.

Tisztelettel
Máté Mihály, -jépi-sz-kováes. 

Magva r-Szék.

Tekintetes Berg] ur!
A mai postán ismét megrendelek öntől 6 drb. kaszát, 

Ív Szent-András jegyű legyen, ne hogy úgy járjunk, mind 
k Szí.-Aulai jegyűt rendellek, kaszait igyekeztem föld mi vés

cöszönő- és dicsórő-le\ (‘let:
társaim között ajánlani, de többet nem birhun gyűjteni, mert 
félnek, hogy úgy járnak, mind akik nem öntől rendeltek.

Hazafias üdv<ízlettel
Hegedűs Mihály. O.s-.ngrád.

Tisztelt uram !
Kérem, ha lehet, a következőket 1 drb. ráadással el­

küldeni, mivel a sok bécsi ügynök elárasztotta olcsó kaszáik­
kal a népet nálunk is és mint megbánták, hogy így becsa­
pódtak, miután az ön Szt.-András kaszái igen jók, kérem 
alássan küldeni 5 darab 80 cmt. á 1 irt.

1 „ gyémánt élesítő 50 kr.
1 ülő és kalapács 80 kr.
1 am organ i kaszakő . 25 kr.

Tisztelettel
Ádam János,

B u k ovi na. Józ.se IT;»I v a.

Igen tisztelt Bergl Simon ur Szili.
Mintán már több aratók ajánlották az ön kaszáit, tehát 

próbára most nem rendelek többet, csak 2 darabot a Szent- 
András kaszákból, mert én mint gyűjtő, magam is hozattam 
a hires Villám-kaszákat, de csak annyit ér, mint egy 2" kros 
csalán-kasza, meg a múlt évben szinte hozattak S<>br József 
somogy-szilli kereskedőiül 10 darabot, d • csak kettő vall be, 
kérve kérem Nagyságodat, hogy jo kaszat küldjön a nyáron, 
kell 70 darab.

Tisztelettel Doktor István, földmi.
Mindszent.

császár és királyi udvari hangszerész

f $ BUDAPEST, II., Lánczhid utcza 5. •»
Sujúl ifyárlmányu fúvó, vonó ős ütőhangszereiről, czimbalniairo! 

ős mechanikai zcnélő-müvciről nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen 
és bermentve megküldetik.

Elpusztíthatatlan erős orgona-harm an lkakról
külön árjegyzék kérendő. _

Zenekarok felszereléséhez szükséges fúvó, és vonohangszorck 
előnyös fizetési feltételek mellett a Jcgjut&nyosabb árban szállíttatnak.

A cs. és Mr- közös hadsereg, valamint^ a_m; kir, 
honvédség zenekarainak egyedüli szállítója-
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A MAUTHNER-fóle
hírneveskonyhakerti és 

lini^iiia^vak
Vetés ideje: Augusztus és szép

tember. y._^
Ültetés távolsága» íő—20 cm. 
Talaj minősege: Jót trágyázott.

zárt és hatóságilag védett csomagokban a törvényesen
bejegyzett

Medve wédjegygyeí
valamennyi nagyobb vidéki

fűszer- és vaskereskedésben
kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám alatt létező Mauthner1 
Ödön --zúg csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást 
(‘(részen friss és valódi magvakért, amely csomagok ra­
gasztva. a medve ábrával és a MAUTHNER névvel 

vannak jelölve, úgy a mint a rajz itt mutatja.

Aussaatzeit: A 
tember.

Pflanzweite: 15 20 Cm.
Bodenbesehaffcnheit: Cut gedüngt

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V. Alkotmány-utcza 31

AUSSIG I REZGALICZTöbb évi tapasztalat után be­
bizonyult, hogy a világ legjobb s '• J 
i-ildi.. felülmúlhatatlan és legtökélete­
sebb, tartósságánál f.gva a legolcsóbb 
i ■ r::.a „VERMOREL“-l'él.‘ Valódi

jrgecsekbtv r egy fiséin a peronospora elleni 
védekezésre a gyakorlatban étidig leg- 

Y% jobbnak li .enyiilt gyártmányt es egyéb 
BS |iei ini'lezu anv,agukat szavatolás mellett, 
I § ugy szinl'n ,, Raffia háncsot“, leg jutá­
si» nyosabb árban ajánlunk.ECLAIR

MEGJEGYZÉS; "ra permetező mely eddig minden ver
senynél az elsödijat nyerte cl.

KizitrulaLHis inaffyarorszaiti képviselet szibetkezetünknei.
Ára 20 forint csomagolással.

Szőlőpermelfv.és czéljáhúl szövetkezetünk 
áltat szállított és igazolványunkkal el­
látott réegáliez küldeményeket a M. A. 
I ásniuk circa Itt" " dijkedceetnénynyel 

szállítják.

jetreczekben és örülve és egyéb!) permetező anyagok továbbá
chilisalétrom, 
k.énsavas-káli, 
kénsavas-ámmonSzuperfoszfát, Szőlőtrágya-compositio

és egyéb mütrágyaféléket leyjutányosabban ajánl:

a ..Hungária" műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság Budapest, Váezi-körut 21

Pátria" irodalmi is nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)
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